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dere a ohe punto siano le t r a t t a t i ve di questo 
inventore co l l ' Inghi l t e r ra o con a l t r i paes i . 
Poiché, t r a t t andos i di una invenzione di un 
nostro conci t tadino, se essa è r ea lmen te 
uti le , sarebbe desiderabi le che fosse appli-
cata e fosse di van tagg io a l l ' I t a l ia p iut tos to 
che ad a l t r i paesi. 

Presidente. Ha facoltà di pa r la re l 'onore-
vole ministro delle poste e dei telegrafi . 

Stelluìi-Scala, ministro delle poste e dei tele-
grafi. Onorevole Torlonia, in quest i pr imi 
g io rn i di governo ho trovato t an ta difficoltà 
ad occuparmi delle cose te r rene che, lo 
confesso, non sono ar r iva to ad occuparmi 
d i quelle aeree. Si t r a t t a di a rgomento di 
ordine tecnico. Io le posso promet tere che 
curerò di essere in formato dai competent i , 
e prenderò quelle r isoluzioni che saranno 
del caso. 

Presidente. R imane così approva to il ca-
pi tolo 52. 

Capitolo 53. Credi t i di amminis t raz ion i 
estere. Cambio per l 'acquisto dell 'oro (Spesa 
d'ordine), l i re 800,000. 

Capitolo 54. Rimbors i per le -corrispon-
denze e per i pacchi r invia t i , detassat i o 
r i f iutat i ; per i pacchi r icompost i e per il 
cambio di francoboll i , b ig l ie t t i e cartol ine 
postal i inservibi l i ; res t i tuzione di tasse te-
legrafiche, di spese di espresso e s imi l i 
(Spesa d'ordine), l i re 500,000. 

Capitolo 55. Versamento alla Cassa na-
zionale di previdenza per la inva l id i t à e 
per la vecchiaia degli operai, i s t i tu i ta con 
la legge 17 lugl io 1898, n 350, come con-
corso del Ministero delle- poste e dei tele-
grafi in favore degl i agent i infer ior i fuor i 
ruolo, lire 5,000. 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole Bossi. 
Bossi. Vorrei r ich iamare l 'a t tenzione del-

l 'onorevole minis t ro incorno a questo capi-
tolo, perchè lo s tanziamento di c inquemila 
l i r e mi sembra irrisorio, data l ' impor t anza 
del servizio a cui questa somma deve ser-
vire. La Cassa nazionale di previdenza per 
la inva l id i t à e per la vecchiaia degl i ope-
rai, fu i s t i tu i ta in I ta l ia con in t en t i ser i i ; 
ma noi t u t t i sappiamo che i suoi mezzi 
sono insufficienti per i suoi cont inui b i sogni . 
A r iempi re queste lacune debbono in te rve-
nire i var i dicaster i e deve in te rven i re in 
par t icolar modo il Ministero delLe poste e 
dei telegrafi , appunto perchè è uno dei di-
caster i che dà i l maggior cont ingente a l la 
inva l id i t à ed alla precoce vecchiaia per il 
f a t to che questo Ministero è quello che 
s f r u t t a (è doloroso il dirlo) di più i p ropr i i 
impiega t i subal terni . In fa t t i , dal le s ta t i s t i -

che sani tar ie si r i leva che il cont ingente 
maggiore alla tubercolosi e alle forme pol-
monari croniche che rendono inet t i al lavoro 
e costi tuiscono l ' i n v a l i d i t à e la vecchiaia 
precoce, è dato appun to dagl i impiega t i su-
ba l te rn i d ipendent i dal dicastero delle poste 
e dei telegrafi . 

E dunque necessario che per quest i di-
sgraziat i , i qual i sono anche maliss imo pa-
gat i e non hanno alcun affidamento per il 
loro avvenire, sia s tanzia ta una cif ra mag-
giore affinchè possano essere inscr i t t i al la 
Cassa nazionale, a meno che non si voglia 
lasciar supporre che si è s tabi l i to un capi-
tolo e si è i s t i tu i to uno s tanziamento qua-
lunque come una lus t ra e non con inten-
zioni serie. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole minis t ro delle poste e dei telegrafi . 

Sfelliiti Scala, ministro delle poste e dei tele-
grafi. Osservo all 'onorevole Bossi che la c i f ra 
di c inquemila l ire si r i fer isce alla legge del 
lugl io 1898 ed è quindi p ienamente rego-
lare. Provvede agli agent i fuor i ruolo. Lo 
considerazioni fa t te dall 'onorevole Bossi sono 
senza dubbio pregevoli . Io le apprezzo tanto, 
da r i tenere per fermo che il pr imo modo di 
a iu tare sul serio la fa lange dei più piccoli 
impiega t i della mia amminis t razione, con 
sista nel l ' ass icurare il loro avveni re di una 
sufficiente pensione. Qtìindi andiamo d'ac-
cordo. 

Quanto alle osservazioni sui f r equen t i 
pericoli della salute, ai qual i è esposto que-
sto personale, non scorderò le considerazioni 
dell 'onorevole Bossi il quale è t an to com-
petente in mater ia . 

So bene che la mater ia è difficile e com-
plessa, che al d isgrazia to fenomeno concor-
rono numerose cause, non esclusa quella, 
accennata adesso dall 'onorevole Compans, 
delle condizioni igieniche dei locali. 

Apprezzando i sugger iment i che mi ven-
gono dati , a iuterò in tu t t i i modi le r i forme 
u t i l i alla doverosa tu te la de l l ' ig iene e della 
inva l id i t à degl i impiega t i . 

Presidente. Con ciò s ' in tende approvato il 
capitolo 55. 

VI- Stanziamenti speciali per il servizio dei 
risparmi. — Capitolo 56. Ministero - Lavor i 
s t raord inar i del personale addet to al servi-
zio dei r i sparmi , l i re 394,©00. 

Capitolo 57. — Spese di mobili , s tampe, 
canceller ia ed i l luminazione ( R i s p a r m i ) , 
l i re 125,500. 

Capitolo 58. — F i t t o di locali, l i re 35,400. 
VI I . Stanziamenti per la navigazione gene-

rale. — Capitolo 59. Servizio postale e com-
merciale mar i t t imo, l i re 10,203.085.34. 


